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Matriser ger linjara avbildningar

En 2x2-matris A ger en funktion R2—R? som ges av F,(x)=Ax .
1. A(tu) = tAu

2. A(lu+v) = Au+ Av

medfératt Fy(ax + by) = aF4(x) + bF4(y)

Sadana funktioner kallas linjara funktion

Obs: sager funktionen A da borde séga "funktionen F,
given av A”.

Nagra konsekvenser av linearitet

« Matriser avbildar linjer pa linjer

Ax = A(p + tr) = Ap+ A(ir) =
Ap +tAr=p' +tr'

* Pss avbildar matriser parallellogram pa parallellogram

Ax = A(su+tv) = A(su) + A(tv) =
sAu—+tAv=su’+tv/,0< 5t < 1

Area av parallellogram och
determinant

Sats: Lat R vara parallellogrammen som spanns upp av
basvektorerna i R2 och lat matrisen A avbilda R pa

parallellogrammen P. D3 galler att om
A= ( Z’ Z ) &r Arean(P)=|ad-bc| =|Det(A

Talet ad-bc kallas
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Nar ger matrisen en injektiv
avbildning

Jo, determinanten avgor det.
Antag att Det(A)=0

Vad skulle
handa om
alla var noll?
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Invers funktion och invers matris

OBS B(Ax)=(BA)x=BAx (associativa lagen)

B ger invers funktion till A om BAx=x och ABy=y for alla x
dvs omm AB=BA=I. B kallas da invers matris till A, och man
skriver B=A"1.

Identitetsmatris:
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(8 o O)():() JIA=AI=A

Invers matris i 2x2 fallet
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Invers matris — hur och nar?

Finner att

A har invers
omm Det(A) = 0.

Lite mer generellt om area av
parallellogram

Sats: Lat R vara ett parallellogram och lat matrisen A
avbilda R péa parallellogrammen P. D& galler att
Arean(P)=|Det(A)|-Arean(R)

Bevis pa svarta tavlan

Vi har samtidigt bevisat att for 2x2-matriser galler att
Det(AB)=Det(A)Det(B)

Nagra observationer

« Det(l)=1

* Det(AA")=Det(A)Det(A")

« 1=Det(I)=Det(AA")=Det(A)Det(A")
* A har invers = Det(A)= 0.
Det(A)=1/Det(A)

Nagra sammanfattande samband

Foljande ar ekvivalenta pastadenden for 2x2-matriser.

* A avbildar parallellogram pa parallellogram med area 0
« Det(A)=0

* A saknar invers

« Avbildningen given av A ar ej injektiv




